

Уважаемые читатели!
В ваших руках юбилейный, 200-й выпуск Греческого Сухумского вестника.
 Прошло ровно 14 лет, когда в феврале 2009 года вышел в свет первый его номер.
 За это время десятки тысяч человек имели возможность ознакомиться с материалами, касающимися греков Абхазии, а также и представителей других национальностей, проживавших или сегодня проживающих в этой красивой стране.

ГРЕЧЕСКИЙ СУХУМСКИЙ ВЕСТНИКЪ

#200

Ведущий рубрики и автор статей: Георгиос Григориадис
 исследователь-сухумовед, e-mail: elsuhum@yahoo.com





Идея проекта создания рубрики «Сухумский вестник» (это было изначальное название) в газете «Афинский курьер» возникла у тогдашнего председателя Греческой общественной организации «Диоскуриада» Абхазии, Дмитрия Карсаниди, который с начала 2009 г. предпринял попытки оживить и усилить контакты греков, проживающих в Абхазии, с греками, выехавшими в Грецию в начале 1990-х годов. В качестве практической реализации этого замысла, ему посоветовали обратиться ко мне, поскольку уже много лет я занимался историческими и этнографическими изысканиями, касающимися греков Абхазии. Часть моих исследований была опубликована на страницах, сегодня уже несуществующих газет «Τα Νέα της Μόσχας» в 1989-1990 гг., «Афины плюс» в 2001-2003 годах, а также в «Афинском курьере» в 2002-2003 гг. Я горячо поддержал идею своего давнего приятеля и соратника по греческому общественному движению в Москве конца 1980-х — начала 1990-х годов, когда возглавлял первое в Москве, созданное по нашей с Федором Игнатиадисом инициативе, в 1989 году общество греков под названием «Центр Понтийской культуры «Арго»», а Дмитрий Карсаниди, после переезда в Грецию в 1991 г. сегодняшнего издателя газеты «Афинский курьер» и Президента греко-российского клуба

«Диалогос» Федора Игнатиадиса, занял его пост ответственного секретаря нашего общества. С этим проектом мы с Дмитрием Карсаниди в январе 2009 года обратились в газету «Афинский курьер» к Сергею Ершову, который благожелательно и с пониманием отнесся к этой идее и, в дальнейшем оказывал всестороннюю помощь в ее реализации. Таким образом, в рамках совместного проекта греческой общественной организации в Абхазии «Диоскуриада», газеты «Нужная» (Абхазия) и русскоязычного еженедельника «Афинский курьер» (Греция) при моем непосредственном участии как ведущего рубрики, с 13 февраля 2009 г. был налажен выпуск «Сухумского вестника» в газете «Афинский курьер» и «Греческого вестника», как приложения к газете «Нужная» — в Абхазии. «Греческий вестник» знакомил на протяжении 2009 года жителей Абхазии с новостями греков этой страны, а также их историей. К сожалению, из-за финансовых затруднений, выпуск «Греческого вестника» пришлось прекратить. Изначальной целью «Сухумского Вестника» было освещение жизни греческой диаспоры Абхазии, налаживание контактов с соотечественниками в Греции, ознакомление греческой публики с новостями Абхазии. После самороспуска общественной организации «Диоскуриада» в Абхазии, наш

вестник стал выходить при поддержке Центра Исследований Истории и Культуры Сухумских Греков «Диоскуры» в Афинах, Всегреческого Сухумского культурного общества им. Т. Г. Поповиди, туристической компании RELBIS TRAVEL, а также газеты «Нужная» и портала www.arsny.ru из Абхазии. На протяжении ряда прошедших лет, нами были опубликованы материалы различной тематики, имеющие отношение к грекам Абхазии и, частично, грекам СССР, в целом, а также ряд статей о Санте и Орду, откуда произошло массовое переселение понтийских греков в Сухумский округ. Изначально, публиковались исключительно только мои изыскания, а в дальнейшем, у меня возникла идея привлечь и других ученых и исследователей, работы которых обогатили бы тематику публикуемых материалов. Помимо исторических и этнографических изысканий публиковались новости греческого общества Абхазии и новости из Сухума. Идея привлечения других публицистов привела к созданию в 2009 году Центра Исследований Истории и Культуры Сухумских греков «Диоскуры», при научной поддержке которого и стал издаваться в дальнейшем «Сухумский вестник». Периодичность выхода «Сухумского вестника» менялась несколько раз. Так, в самом начале он выпускался два раза в месяц, а позже, из-за сокращения

страниц газет русскоязычной прессы, стал выходить один раз в месяц. Из-за нехватки места, новости из Абхазии почти не освещались. Правда, в течение августа 2011 года вышло 3 номера «Сухумского вестника». В дальнейшем «Сухумский Вестник» выходил один раз в месяц, обычно в последнем номере «Афинского курьера» каждого месяца. Он публиковался на двух страницах газеты, благодаря спонсорской помощи рекламодателей — Международного автобусного маршрута Афины — Салоники — Сочи — Сухум и туристической компании Abazgia Holidays. Помимо Греции и Кипра, «Сухумский вестник», в качестве благотворительной акции газеты «Афинский курьер» и лично его издателя Федора Игнатиадиса, бесплатно распространялся вплоть до 2019 г. в Сухуме, пока не были прекращены автобусные маршруты из Афин в Сухум. Во избежание путаницы, могущей возникнуть, в связи с тем, что в Сухуме издается газета, под одноименным названием «Сухумский вестник», было принято решение переименовать, начиная с номера 44, «Сухумский вестник» в «Греческий Сухумский вестник». С конца 2020 г. «Греческий Сухумский вестник» выходит 2 раза в месяц, в каждом номере «Афинского курьера» на двух страницах. Хочется отметить, что авторы всех статей «Греческого Сухум-

ского вестника» публикуют свои материалы для наших дорогих читателей на альтруистской основе, не преследуя никакой материальной выгоды. Главная наша цель — поделиться с читателем историческими, этнографическими и прочими материалами, сохранить их для истории, для будущих поколений, а также ознакомить с новостями Абхазии и жизни наших соотечественников там. С другой стороны, хотелось бы, чтобы наши читатели, имеющие фотографические, исторические и другие материалы по истории, этнографии сухумских греков, проявляли большую активность и связывались с нашим Центром Исследований «Диоскуры» для исследования и публикации их материалов по e-mail elsuhum@yahoo.com. Хочется подчеркнуть, что «Греческий Сухумский вестник» для ознакомления с ним будущих поколений сдавался до 2019 г. на хранение также в два архива Абхазии. В заключение хочется добавить, что подробнее история создания газеты описана в № 130. Там же дан краткий обзор вышедших к тому времени номеров газеты. Со всеми выпусками «Греческого Сухумского вестника» желающие могут ознакомиться в Интернете на сайте Абхазской Интернет-библиотеки: http://apsnyteka.org/351-grecheskij_sukhumskiy_vestnik.html

АРХИЕПИСКОП АВРААМИЙ

Одним из видных представителей духовенства старого Сухума являлся Авраамий Иванов (Иоаннидис).

Происходил он из Понта (Малая Азия), где проживали его родители, вынужденные из-за постоянно повторяющихся гонений на христиан в Османской империи переселиться в единоверную Россию.

В период русско-турецкой войны 1877-1878 гг. угнетенные христианские народы Османской империи — армяне, греки, болгары, сербы, ассирийцы и прочие — видели в своих единоверцах — русских — освободителей от многовекового османского мусульманского ига, оказывая им всяческую помощь.

Среди греков одним из таких христиан был Георгиос Иоаннидис. За его услуги он был награжден благодарственной грамотой российским военным командованием.

По окончании войны он с семьей переселился в Российскую империю, как и многие понтийские греки и армяне.

В знак благодарности Георгиос Иоаннидис получил российское подданство и небольшой надел земли для ведения хозяйства в Бакуриани.

С получением гражданства фамилия была русифицирована на Иванов.

В семье была два мальчика Михаил 1864 г.р. и Авраамий 1867 г.р.

Дети росли и помогали родителям по хозяйству.

Как-то недалеко от места проживания семьи Ивановых охотился некий высокопоставленный чиновник в сопровождении своей свиты.

Попав в непогоду, охотники нашли укрытие в крытом загоне для скота, где встретили двух мальчиков, которые стали развлекать их разными играми, борьбой и рассказами.

Гости заметили, что дети смысленные, и чиновник в знак благодарности выразил желание оказать им помощь.

Дети познакомили их с родителями, в беседе с которыми чиновник узнал о перипетиях семьи и ознакомился с имеющимися у отца документами, среди которых была и благодарственная бумага.

Чиновнику пришла идея посодействовать детям в получении военного образования после окончания школы.

Он пригласил их к себе в гости и, спустя некоторое время, дети приехали к нему. Чиновник не забыл своего обещания и предпринял попытки для устройства их на военное обучение, но наткнулся на непреодолимое препятствие.

К сожалению, для поступления в кадетское училище им необходимо было сначала закончить реальное училище. В сложившейся ситуации было решено двух братьев определить в духовную семинарию.

Таким образом, Авраамий Иванов окончил полный курс обу-



АВРААМИЙ ИВАНОВ

чения в Тифлисской духовной семинарии. Проявил себя усердным в учебе, и 21 марта 1893 г. был рукоположен в сан диакона, а 25 марта 1893 г. Преосвященнейшим Епископом сухумским Агафодором определен священником Иоанно-Крестительской церкви в греческое село Павловское (Хурмалух) Сухумской епархии.

Параллельно он являлся заведующим и законоучителем Павловской церковно-приходской школы. 10 мая того же года, вышеупомянутым епископом, он был определен исполняющим дела благочинного VI –го благочиннического округа Сухумской епархии и получил ставленическую грамоту. На этот момент он уже был женат на Анне Полихроновне, 1871 г.р.

Спустя семь с половиной месяцев, 24 января 1894 года Авраамий Иванов был утвержден в должности благочинного церкви VI –го благочиннического округа Сухумской епархии.

После священника Ламбриани являлся благочинным греческих церквей Сухумской

Епархии.

Очень скоро, с 9 марта 1894 года стал священником Александром-Невского русского кафедрального собора города Сухум. Одновременно, с 1894 года преподавал Закон Божий в Сухумской женской прогимназии (сегодня сухумская 2-я средняя школа).

Авраамий Иванов перевел на греческий язык «Устав Братства Святого Александра».

За усердие 22 января 1895 году был награжден набедренником, а в 1902 году — бархатной фиолетовой скуфьей.

С 17 февраля 1905 года стал священником Георгиевской кладбищенской церкви города Сухум, расположенной недалеко от Синопа, в районе Всесоюзного Института Растениеводства, открытого позже, в советское время. При церкви в 1914 г. было создано братство Св. Георгия.

Следует отметить, что эта церковь Св. Георгия была построена на остатках церкви XI века стараниями грека из острова Микнос Георгиоса Скардана, в 1827 году. При ней было создано христианское городское кладбище, где были похоронены как многие выдающиеся личности старого Сухума, так и простой люд. За-



ЦЕРКОВЬ СВ.ГЕОРГИЯ (БЫВШАЯ КЛАДБИЩЕНСКАЯ). ФОТО Г.ГРИГОРИАДИСА, 2015 Г.

бегая вперед, необходимо отметить, что это кладбище было ликвидировано в начале 1950-х годов. На месте кладбища в следующем десятилетии была построена туристическая база отдыха имени XV съезда комсомола, а сегодня находится турбаза «Айтар» по адресу Кодорское шоссе, 57.

Но, вернемся к нашему герою повествования.

12 апреля 1906 года, отец Авраамий был награжден камилавкой (καμψαύκιον). В 1910 году назначен благочинным церкви 2-го округа Сухумской епархии и преподавателем Закона Божьего в Сухумской женской гимназии. Авраамий Иванов 28 марта 1911 года был награжден Священным Синодом наперсным крестом.

Спустя три года, 27 марта 1914 года был награжден саном протоиерея и 1 июня того же года возведен в сан протоиерея.

А. Иванов являлся автором статей в издававшемся с 1912 г. по 1916 г. церковно-миссионерском журнале «Сотрудник Закавказской миссии», который выходил в Сухуме 2 раза в месяц. Стараниями протоиерея Авраамия в июле 1916 года в Сухуме была открыта женская двухклассная церковно-приходская школа со специальными отделами домоводства и сельского хозяйства. В 1917 году А. Иванов был назначен настоятелем Георгиевской кладбищенской церкви города Сухум

и благочинным церквей II-го округа Сухумской епархии.

В том же году его супруга Анна Полихроновна скончалась, и о. Авраамий овдовел. Наступили известные революционные события, повлекшие большие изменения и испытания в церкви.

Из Российской империи Сухум стал городом Грузинской Демократической республики, просуществовавшей с 1918 до 1921 г.

Грузины взяли под себя в Абхазии епархию и все церкви, за исключением греческих.

Грузинская церковь не признавала Сухумскую епархию Русской православной Церкви, а объявила на территории Абхазии Сухумо-Абхазскую епархию Грузинской Православной Церкви и поставила своего епископа.

Так Авраамий стал неофициальным епископом для оставшихся русских и греческих прихожан, а вскоре был введен в ГПЦ в качестве благочинного священника над оставшимися русскими (за ними была закреплена Кладбищенская церковь Св.Георгия) и греческими церквями.

После установления Советской власти, при активном участии органов государственной власти, в Русской православной церкви стало преобладать раскольническое обновленческое движение, возникшее в мае 1922 года.

В 1922 году отец Авраамий перешел в обновленчество и принял ярясофор.

Верующий люд и духовенство Абхазии не признали обновлен-

ческого епископа, монашествующие отказывались исполнять указы, а 32 греческих прихода перешли в юрисдикцию Грузинской православной церкви.

3 июня 1923 года в Краснодаре он был хиротонисан в епископа Сухумского, т.к. бывший епископ Сухумский Сергей в 1920 г. эмигрировал в Сербию, а также в викария Кубанской обновленческой епархии. Хиротонию возглавил архиепископ Иоанн (Левицкий).

31 марта 1924 года Авраамий Иванов был назначен епископом Сухумским и Тифлисским, являлся председателем обновленческого Сухумского епархиального управления и был возведен в сан архиепископа.

В апреле 1924 года он сообщил Кубано-Черноморскому обновленческому епархиальному управлению: «Я единственное лицо в Сухуме, стоящее за Синод, и за неимением сочувствующих лиц от духовенства и мирян не могу организовать духовного управления».

В июне 1924 года Авраамий был участником обновленческого Всероссийского предсоборного совещания, а в октябре 1925 года — участником «Третьего Всероссийского Поместного Собора», являющегося по сути вторым обновленческим.

17 октября 1924 года переведен из Сухума на Таганрогскую обновленческую кафедру, где прослужил менее месяца.

В октябре 1925 года он был участником «Третьего Всероссийского Поместного Собора» (второго обновленческого).

2 февраля 1927 года Авраамий перешел в юрисдикцию Грузинской православной церкви.

Авраамий Иванов скончался не позднее 1930 года. Был похоронен у Георгиевской кладбищенской церкви города Сухум.

Могила не сохранилась, так как упоминалось выше, в начале 1950-х годов кладбище было уничтожено. В дополнение хочется отметить, что брат Авраамия Михаил служил до сана протоиерея, служил в нескольких греческих селах, дожил до 1957 года, скончался в возрасте 93 лет и был похоронен на кладбище в греческом селе Александровское.



ЖУРНАЛ «СОТРУДНИК ЗАКАВКАЗСКОЙ МИССИИ», СУХУМ, 1912 Г.

русских, живущих в сел. Ново-чернитоветк, не принадлежащих церкви. Во всех других приходах население греческое. Все греки занимаются сельским хозяйством и табачководством. Во всех сел. имеются школы и церкви.

НАСЕЛЕНИЕ ПРИХОДОВ ПО ИСПОВЕДАНИЮ РОСПИСАМЪ СЕГО 1911 ГОДА:

НАЗВАНИЕ ПРИХОДА	Количество дворов	НАСЕЛЕНИЕ		ОБОЕГО ПОЛА
		Мужчин	Женщин	
1. Ольгинский съ турецко-подданными греками	251	759	701	1460
2. Георгиевский	40	131	115	246
3. Александровский	107	342	306	648
4. Екатерининский	58	176	165	341
5. Маринский	39	110	103	213
6. Павловский	121	429	369	798
7. Константиновский	137	407	396	803
8. Михайловский	176	485	474	959
9. Андреевский	124	349	362	711
10. Бырхский	129	422	401	823
ИТОГО	1192	3610	3392	7002
Кроме этого, арендаторы греки живут в трех поселках за Кодоромъ въ количестве	150			
Въ Эшеряхъ	18			
За Латашъ на другой сторонѣ Кодора	38			
ВСЕГО	206			

Состав. А. Ивановъ.

ЗАВЕРШАЮЩАЯ СТРАНИЦА СТАТЬИ А.ИВАНОВА «ГРЕЧЕСКИЕ ПРИХОДЫ СУХУМСКОЙ ЕПАРХИИ И ИХ ПРОИСХОЖДЕНИЕ», 1912 Г.